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1. (เฉลย ขอ 1. เหตผุลเปนสมมติฐานทีส่มบูรณ คือ มีเหตุ (ยุงลายที่มีเชือ้ไขเลอืดออกกัด) และ ทําใหปวยเปนไขเลือดออก ซึ่งสอดคลองกัน) 
2. (เฉลย ขอ 3. เหตผุล ขอ 1. เปนพิษจากตะกั่ว ขอ 2. เปนพิษจากกาซซัลเฟอรไดออกไซด สวน ขอ 4. เปนพิษจากโครเมียม) 
3. (เฉลย ขอ 2. เหตผุล มีสิ่งมีชีวิต เวลา และสถานที่กํากับอยางสมบูรณ) 
4. (เฉลย ขอ 2. เหตผุล องคการอนามัยโลกไดกําหนดมาตราฐานของเสยีงไวไมเกิน 85 เดซิเบล /ชั่วโมง) 
5. (เฉลย ขอ 3. เหตผุล ทุกโรคเกิดจากเชื้อไวรัสทั้งสิ้น ยกเวน ปอดบวม คอตบี บาดทะยักเปนเชือ้แบคทีเรีย) 
6. (เฉลย ขอ 3. เหตผุล แบคทีเรีย A จะเพิ่มเปน 2 เทาในเวลา 30 นาที เมื่อเวลาผานไป 6 ชั่วโมง จะเพิ่มเปน 12,288 เซลล) 
7. (เฉลย ขอ 1. เหตผุล สาหรายหางกระรอกคือพืชดอก ตะไคร พลู ขา ก็เปนพืชดอก) 
8. (เฉลย ขอ 2. เหตผุล เซนทริโอล มีการเรียงตัวของไมโครทิวบูลเปนแบบ 9 + 0) 
9. (เฉลย ขอ 4. เหตผุล พันธะของน้ําตาลที่ตอกันดวย น้ําตาลเชิงเดี่ยวเปนพนัธะไกลโคซิดิกหมด) 
10. (เฉลย ขอ 1. เหตุผล Cri – du – chat syndrome หรือ Cat cry syndrome คือความผิดปกติของโครโมโซมคูที่ 5 เกิดการขาดหายไป (deletion)) 
11. ตอบขอ 3  
      A -> B; ระบบ amF vv =∑   
        m2g =      (m1 + m2)a 
        5 =       (2 + 0.5)a 
        a =       2 m/s2  

      A -> B;   v2 =       u2 + 2as 
        v2  =        0 + 2(2) (0.5) 
        v =        2  m/s 
หลังจากนี้มวล m2 จะชนพื้นทําใหเชือกที่โยงระหวางกันหยอนแรงลัพธที่กระทําตอ m1 จะเปนศูนย จึงเคลื่อนทีด่วยความเร็ว 2  m/s  
จนไปชนรอก 
12. ตอบขอ 3  
 
 
 
 
จาก           21→∆=∆ WEu  

 2
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1)6()3( ksmgmgEE kk −−=− µ              2)3.0)(2250(
2
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13. ตอบขอ  1 
 

  เมื่อชนแบบยึดหยุนโดยมีมวลเทากัน   , หลังชนจะสับเปลี่ยนความเร็วกัน 
  เมื่อ xชนy หลังชน y จะเคลื่อนทีอ่อกไปดวยความเร็ว 5m/s , x จะหยุด 
  แทนเมื่อ y วิ่งไปถงึ z     

  21→∆=∆ WEk    ,  )(
2
1

2
1 22 smgmumv µ−=−  

)10)(10(1.0)5(
2
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2
1 22 −=−v   , smv /5=  

เมื่อ y ชน z หลังชน z จะเคลื่อนที่ ออกไปดวยความเร็ว sm /5 , y จะหยุดแทน 
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14. ตอบขอ  3 
ระบบอยูนิ่ง ; 0∑ =yFv  

            mgMgT +=3  
          =           500 + 28 

                T          =           176 N 
คิดที่คาน ใช A เปนจุดหมุน 

      Mทวน  =           Mตาม  
      T(2)    =           F(4) 
      176(2)  =           F(4) 
      F     =           88N 

ชายอยูนิ่ง ; 0∑ =yFv  
        N =           Mg + F 
       =          500 + 88 
       =          588 N 
15. ตอบขอ  2 
       CBไทลจากคิดโพรเจ็ก →  
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16. ตอบขอ  4  ถาตัดสปริงใหสั้นลง คานิจสปริงจะเพิ่มขึน้ ถาสปริงเดิมยาว L มีคานิจ = k   ดังนั้นสปริงยาว 
3
L

 จะมีคานิจ = 3k 

      สปริงยาว
3

2 L  จะมคีานิจ = 
2

3k
  หาความถี่การสั่น จาก 
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k
     มวลท่ีหอยสปริงอนัสั้นจะเปน 2 เทาของอันยาว  

17. ตอบขอ  4   
เมื่อทรงกระบอกลอยอยูนิ่งๆ  0=∑ yFv , Bmg =  , wgVmg ρ=                
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หาความเร็วน้ําที่พุงเขาไปจาก  gh2=ν      ,     sm /
2
6)

40
3)(10(2 ==  

อัตราการไหลของน้ํา scmx /)100
2
6)(5.0( 3=    ,      scm /625 3=  

18. ตอบขอ  2   
จากรูป    aHgg PPP += )(1   ,     
            cmHg80755 =+=  

cmHgP 797542 =+=  
       จาก   2211 VPVP =  

                     [ ] [ ])()79()10()80( lAA =  
                                          cm13.10=l  

 
19. ตอบขอ  3   
หา ν  เสียง จาก     t6.0331+=ν   sm /340)15(6.0331 =+=  
หา f ที่จะสั่นพองกับทอปลายเปด 

จาก  
L

nf
4

.2 ν
=     ดังนั้น Hz

x
xxf 850

2.04
340121 ==  

แตทอปลายเปดมีครบทุกฮารมอนิก   ดังนั้น f  ที่จะสั่นพองกับทอนี้ได  ,...3,2, 111 fff=  
                         ,...2500,1700,850=  

ดังนั้น f จากลําโพงที่สั่นพองกับทอนี้ได คือ 1700 Hz 
 
20. ตอบขอ  3   

คํานวณการหักเหแสงจาก อากาศ  น้ํา   จาก 
E

O

n
n

S
S

=
′

 ,  

3
4
112

=
′S

 ,  cmS 16=′  

จะเกิด I สุดทายท่ีเดียวกับวุตถุได เมื่อแสง เดินทางไปตั้งฉากกับกระจก ดังนั้น I1 ตองไปเกิดท่ีจุด C ของกระจก  
จะไดรัศมีความโคง   cm17116 =+=    

21. ตอบขอ  1  จาก   2

2
1 atutS +=  , 2)2(

2
1010 a+=  ,  2/5 sma =  ,       ga <Q  

ดังนั้นแรง F=qE ตองตานขึ้นเนื่องจาก q เปนประจุ + จะได Ev มีทิศเดียวกับ Fv   
ดังนั้น Ev  มีทิศพุงขึ้น แผนบนจึงเปนแผนลบ  ตอบ 

จาก  amF vv =+↓ ∑     ,   amqEmg =−  

am
d
Vqmg =−  ,  )5(102

30
)(102)10(102 5

6
5 −

−
− =− xVxx   ,  V    =    1500 V    ตอบ 

22.ตอบขอ  4    จาก ∑∑ =→
+
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12 7
1 vv =            ________________(1) 

จาก ∑∑ = 21 EE  
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23. ตอบขอ  1 
ตอนตออนุกรม     สมมติตอผิดไว  =      n ตัว       EnE )210( −=∑Q  
ตอนตอขนาน                                EE =∑  

 กําหนดวา   I ขนาน  =   I อนุกรม   (
∑ ∑
∑
+

=
rR

EIแทน ) 

จะได  
11010

)210(

10
19.4 x

EnE
+
−

=
+

      ,     n    =     3  ตัว 

24.ตอบขอ  3  
 
จากรูป   ถาปด  S3 ลง ระหวาง  AB  จะถกูช็อต     RAB    =     0 

     ถาปด  S4 ลง ระหวาง  CD  จะถกูช็อต     RCD    =     0 
จึงทําใหขณะนี้ R รวมของวงจรนอยทีสุ่ด = R เทานั้น  
กระแสที่ไหลผานวงจรผาน A จึงมากที่สุด  ตอบ 

 
 
25. ตอบขอ  1    

เมื่อลวด AB เคลือ่นที่ผาน Bv ที่พุงออกดังรูป ลวด AB จะเกดิความตางศักย
ระหวางปลายลวด เมื่อใชมือขวา Cross Vector จาก Vv  ไป Bv  จะไดปลาย 
A มี V สูงกวา B จึงมี I ไหลจากปลาย A ออกไป 
เมื่อกระแสนี้ไหลไปผานลวด CD ที่วางอยูใน Bv  จะเกิดแสง 

      BIF l=  กระทําตอลวด CD โดยใชมือขวา Cross Vector จาก I ไป B จะ 
      ไดทิศของ Fv  กระทําตอลวด CD ลงสูพื้น  
     ดังนั้นลวด CD จะเคลื่อนที่ลงสูพื้น ตอบ 

26. ตอบขอ 4 

    จากรูป  j
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( )WLjR
LWR

V
WLjR
V

Z
Vi −

+
=

+
== 222

1
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ดังนั้น 21 iii +=  ,    ( )WLjR
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VWVCj −
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+= 222  
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
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RVi 222222 -----------(1) 

เนื่องจาก 2//1 ZZ ขณะเกิด Resonance กระแส i จะตองนอยที่สุด  จาก (1) i จะนอยสดุ เมื่อ 0222 =
+

−
LWR

WLWC  

C
LLWR =+ 222   ,   2

22
CL

CRLW −
=   ,   2

2

CL
CRLW −

=   ,  2
222

2
CL

LRLf −
=π  ,  2

2

2
1

CL
CRLf −

=
π

 ตอบ 

27. ตอบขอ  2    เมื่อเรง e จากความตางศักย 9.8 V, e จะมพีลังงานจลน = 9.8 eV 
เมื่อเขาชนอะตอมแกส, ถาอะตอมดูด E เขาไป (ลองดูวาถาดูด E เขาไปหมดจะเลื่อนไปถึงชั้นใด) 
จาก  fEiEE −=∆  , nEiE −=   , - 9.8 = - 10.4 - nE   ,        nE    = - 0.6 eV 
ดังนั้นอะตอมแกสจะถูกกระตุนสูงสุดถึงชั้น 4n  , เมื่อเลื่อนกลับสถานะพื้นจะคายสเปกตรัมชุด Balmer ได 2 เสน 
คือ จาก 4n ไป 2n และ 3n ไป 2n  ตอบ 

โดยเสนที่มี λ  นอยทีสุ่ด คือ จาก 4n ไป 2n   ,  จาก 
24

12401240
EEE

nm
−

=
∆

=λ  

              ( )
ตอบnm9.635

6.265.0
1240

=
−−−

=
 

28. ตอบขอ 2   หา Eu ของ e ที่หลุมจากผิวโลหะจาก 

  Eu = hf – W  ,    
o
hchc
λλ

−=    ,   
o
hc

o
hc

o

hc
λλλ

=−=

2
1  

หา λ  สสารจาก 
mEu
h

p
h

2
==λ   ,   

o
hcm

h

λ
2

=   , ตอบ
mc
oh

2
λ

=  

29. ตอบขอ 3     จาก  T
t

N
N
O






=

2
1

   ,  5730
2
1

3
1

t






=   ,        573023

t
=  

 log3   
5730
t

=  log2    ,   0.48   
5730
t

= (0.30)    ,         t     = 9168 ป 

ซากเรือนี้มีอายุ = 9168 ป  ตอบ 
30.  ตอบขอ 2   เขียนสมการไดดังนี้ HeLiH 4

227
3

1
1 →+  

uLiHกอนm 02383.8016005.7007825.1 =+=+=  

uHeหลังm 005208.8002604.422 =×==  

MeVmคายE 931×∆=   ,    = (8.02383 – 8.005208) x 931  ,      = 17.337  MeV  , 
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คายทั้งหมดE∴ = 17.337 + 0.96 = 18.297 MeV ,    ดังนั้น α  แตละตัวจะรับ E ไป MeV15.9
2
297.18

==    ตอบ 

31.  (ตอบ ขอ 1) 
32.   (ตอบ ขอ 4) เพราะจะตองหาคร่ึงชีวิตกอนดังนี้ 

→ → → → → gggggg 3125.0625.025.15.2510 54321

 

                                                        
205

2
1 =t

      

เมื่อนําไอโซโทปมา   x    g  ตั้งทิ้งไว 20 วัน = 
2
15

4
20 t=  

→ → → → → 2.0
323216842

54321 =Χ
xxxxxx  

                                                             ∴ x = 6.4 g 

33.  (ตอบ ขอ 1) เพราะมวลอะตอมเฉลีย่  
100

)(%)(∑= A
 

              18.20
100

)9.822()2.021()9.9020(
=

×+×+×
=  

34.  (ตอบ ขอ 3 ) เพราะธาตุ P มีจํานวนโปรตอน     = 11 
            อิเล็กตรอน = 11 
             นิวตรอน    = 15 
        ธาตุ S มีจํานวนโปรตอน      = 11 
                อิเล็กตรอน  = 12 – 1 = 11 
                 นิวตรอน     = 17 
ดังนั้นธาตุ P และ S จะเปนไอโซโทปกัน เพราะมีจํานวนโปรตอนเทากันแตมีจํานวนนิวตรอนตางกัน 
35.   (ตอบ ขอ 4) 
36.  (ตอบ ขอ 4) เพราะหาปริมาตรกอนใช : P1V1 = P2V2 
     120 x 40 = 1 x V2 

   ∴  ปริมาตรกอนใช = 4800 ลิตร 
       หาปริมาตรหลังใช : P1V1 = P2V2 
         90 x 40 = 1 x V2 
   ∴     ปริมาตรหลังใช = 3600 ลิตร 
         ดังนั้นปริมาตรของแกสที่ใชไป = 4800 – 3600 ลิตร 
              = 1200 ลิตร 

37.  (ตอบ ขอ 4) เพราะจากสูตร PV = nRT 

            P  = 
V
nRT  

   n (NO)  = )(
3
2 Cun  

  ∴ P = Pa3102
29431.81.0

3
2

−×
××

×  

วัน4
2
1 =∴t  
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38.  (ตอบ ขอ 4) เพราะพลังงานตอกรัมเปนดังนี้  
111 .5.71

2
143,.79.0

32
7.22,.852.0

1.58
5.49 −−− ====== gkJYgkJXgkJW  

1.419.0
2.114
9.47 −== gkJZ ใหพลังงานนอยที่สุด และเชื้อเพลิงที่มสีถานะเปนแกส  

จะตองมีจุดเดือด   ต่ํากวา 25 o C คือ W และ Y 
39.  (ตอบ ขอ 1) เพราะ ∆ H เปนลบแสดงวาคายความรอน ดังนั้นอุณหภูมิจะตองเพิ่มขึ้น :  Q = ms∆ t 

 ))(..2.4)(100(.
40

10433 111
3

tgKJggJ ∆=
× −−−  

  ∴    ∆ t   = 25.77 o C       = 26 o C 
40.  (ตอบ ขอ 2) เพราะใหเลขอาโวกาโดร = L 

 1. จํานวนไอออน LL 01.0205.0
1000
100

=×××=  

 2. จํานวนไอออน LL 0084.0304.0
1000

70
=×××=  

 3. จํานวนไอออน LL 0126.0306.0
1000

70
=×××=  

 4. จํานวนไอออน LL 01.0502.0
1000
100

=×××=  

41.  (ตอบ ขอ 4) เพราะการจัดเรียงอิเล็กตรอนในระดับพลังงานยอยของ N เปนแบบบรรจุคร่ึง จะเสถียรกวา 
             C และ O จึงมีคา IE สูงที่สุด 

  222 2216 pssC =  
                          

  322 2217 pssN =   
                                                                          

  422 2218 pssO =  
                                                                                   
 
42.  (ตอบ ขอ 2) 
 
43.  (ตอบ ขอ 4) เพราะมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนเปนดังนี้ 
 
                                                               
 
 
                                                                  
 
                                                                       
 
 
 

← บรรจุครึ่ง 

F 
 Br 

F 

F 
F 

 Cl 

F 

F F 

F 
Xe 

F 

F 

F 

S 

    F         Xe        F 

• • 

• • 

F 

F F 

F 

F 

• • 
• • 

• • 
• • 

• • 
• • 

• 
• 
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44.  (ตอบ ขอ 1) เพราะมุมระหวางพันธะรวมกัน  = 120 + 180 + 109.5 + 120   = 529.5 
   
   
 
                           
 
 
 
 
 
45.  (ตอบ ขอ 4) เพราะสมการที่ดุลแลวเปนดังนี ้
 
                        

+ 20 = 0 →0 = C = O  +   2                    O 
 
 
พลังงานสลายพันธะดูดความรอน  พลังงานการเกิดพันธะคายความรอน 
= 4 (C – H) + 2 (0 = 0)   = 2 (C = O) + 4 (O – H) 
= (4 x 413) + (2 x 498)   = (2 x 804) + (4 x 463) 
= 2648 kJ     = 3460 kJ 
∴ ปฏิกิริยาการเผาไหมแกส CH4  
      1 โมล คายพลังงาน 
= 3460 – 2648 = 812 kJ 
46.  (ตอบ ขอ 2) เพราะสมการที่ดุลและดุลแบบตอเนื่องกนัเปนดังนี้ 
X  kg  →          SiO 2   COSi 22C +→+                    ……   (1) 
                               422 ll SiCCSi →+                    ……   (2) 
                        →+ 24 2HSiCl    Si     + lHC4     ……  (3) 
                              100 kg 
จากสมการจะได lmo 2SiO  = lmo Si  

          
28

100
60
=

X
 

∴ จะตองใชทรายในการผลิต = 21014.2 ×  kg 
47.  (เฉลย ขอ 3) เพราะสมการที่ดุลและดุลแบบตอเนื่องกันเปนดังนี้ 

X 3dm at STP →          3NH 12      OHNOO 22 181215 +→+  
                          22 12612 NOONO →+  
   →+ OHNO 22 412     38HNO         NO4+  
                      kg6100.1 ×  

จากสมการจะได  ......  mol 3NH  = 
8

12
mol 3HNO  

   
63

10100.1
8

12
4.22

36 ××
×=

X
 

O 
C   

H H 

120 o   

O 
C   O O 

  120 o  
  2- 

P   
  3- 

O O 

109.5 o  

O 

O 
H - C      C - H 

180 o   

C 
H 

H 

H H 
H H 
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∴ จะตองใช 38
3 103.5 dmNH ×=  at STP 

48.  (เฉลย ขอ 4) เพราะมวลของ C ใน CO2 = 
44
12  ×  41.21 = 11.24 mg 

 มวลของ H ใน H2O = 
18
2
× 5.63 = 0.63 mg 

 มวลของ C l ใน AgC l = 59.1613.57
5.143
5.35

31.25
72.29

=×× mg 

 มวลของ O ในดิลดริน   = 29.72 – 11.24 – 0.63 – 16.59 = 1.26 mg 
 อัตราสวนโดยโมลของ C : H : O : C l  

 = 
5.35

59.16:
16
26.1:

1
63.0:

12
24.11

 

 = 0.94     : 0.63   : 0.08  : 0.47 
 =  12       :   8      :    1    :    6    (โดยประมาณ) 
 ∴สูตรเอมพิริคัลคอื C12H8OC l 6 

49.  (ตอบ ขอ 1) วธิีคิด 

   [ ] 3.42.5355.1
250

1000 −=×= dmmol
XX

HA  

        มวลโมเลกุลของ HA 
OHNaANaOHHA 2+→+  

 ( ) ( )NaOHHA CVCV =  

 190950.02542.5
×=×

X
 

∴ มวลโมเลกุลของ HA = 75.07 

      และ 



 +OH3  เร่ิมตน   = [ ]HAKa  

       = 
75
42.5108.1 5×× −  

      = 33 .1014.1 −−× dmmol  
50.  (ตอบ ขอ 2) เพราะ ( ) ( ) ( )sAgCaqCaqAg ll →+ −+  
           
 [ ( ) ] 253 ll CCNHCo      
               +3     0     -1   -2   

 
6626223

7262622
27

333221

3433221

dpspssCo

dspspssCo

=

=
+

 

51.  (ตอบ ขอ 3) เพราะสมการที่ดุลแลวเปนดังนี ้
)1......()(2)()(3 gss COBaOBaCO +→  
)2.....()(2)()(3 gss COMgOMgCO +→  

3322 )2()1( MgCOmoBaCOmoสมการCOmoสมการCOmo llll +=+  

17.012.005.0
84
10

197
10

4444
=+=+=+

YX
 , กรัมYX 48.74417.0 =×=+  

จํานวนโมล      0.02            0.02                    0.02 



 129

52.  (ตอบ ขอ 3) เพราะ 24248936

4

436

2

7 OHCOHCOHCOHC
xggg

+→+  
มวลโมเลกุล         138                     102  180 

           หมด เหลือ  เกิด 
489367 OHCmoOHCmo ll =  

              
180138

2 X
=  

   ∴ ผลไดตามทฤษฎี = 2.61 g 

   ผลไดรอยละ    = 100 ทฤษฎี ผลไดตาม
ผลไดจริง

×  

     = 100
61.2
21.2
×  , = 84.67   ,          ≈ 85   

53.  (ตอบ ขอ 4) เพราะจากขอมูลจะไดวา 

  อัตราการเกิดปฏิกิริยา [ ] [ ]yCxNOk 2l=  

     [ ] [ ]22 lCNOk=  

    0.18 ( ) ( )10.0210.0k=  

    ∴ k 
( ) ( ) ( ) ( )323

13

2 ..
min..

10.010.0
18.0

−−

−−

=
dmmoldmmol

dmmol
 

     126 min..180 −−= moldm  

54.  (ตอบ ขอ 1) วิธคีิด  
9
1......2

2กลับสมการ
2 1)(2)(2)(2 =+

×
KONON ggg  

   

16........4
4คูณ

42

64
1..............2

2กลับสมการ
4

3)(2)(2)(2

2)(42)(

=+

=
×

KNOON

KONNO

ggg

gg

 

   16
64
1

9
1232 )(42)(2)(2 ××=+ KONOON ggg  

                             = 0.028 
 
55. (ตอบ ขอ 1) เพราะ )(2)()(2 gsg SHSH +  
            ภาวะสมดุล                   0.20 – x                                          x   3. −dmmol  

  
[ ]
[ ]2

2

H
SHK =∴  

  
x

x
−

=× −

20.0
108.6 2  

        0.0136 – 0.068x = x 
          1.068x = 0.0136 
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OH2  

          ∴    x = 0.013 3. −dmmol  

 ดังนั้น RT
V
nP

SH
SH .

2

2






=  

          = 0.013 x 0.082 x 363 atm 
          = 0.39 atm  
 
56.  (ตอบ ขอ 1) เพราะอุณหภูมิแปรผกผันกับคา K แสดงวาปฏิกิริยาไปขางหนาจะคายความรอน 

  )(3)(2)(2 2
คาย

ดูด
3 ggg ABBA +  

              4mol            2mol 
            

1. เพิ่มความดัน   
2. ลดอุณหภูมิ         

1
TKα     →เขียนกราฟไดดังนี้                          

 
 
57.  (ตอบ ขอ 1) เพราะ E o เซลล ของโลหะ R>P>S>Q 
58.  (ตอบ ขอ 3) เพราะจะตองนํา E o นอยที่สุดตอกับ E o มากที่สุดจะให E o เซลลมากที่สุด 
59.  (ตอบ ขอ 4) เพราะปฏิกิริยาที่เกิดขึน้เปนดังนี้ 

  ( ) ( ) NHCHCOOHCHCHOHCHNCCHCH 232322323 +→+−−−  
              OH   H    สาร Y           สาร Z 
              สาร X             

  llll HCPOCCCCHCHPCOHCCHCH ++−−−→+−−− 323523  

  ( ) ( ) −+ ++→+ ll&& CNHCHCHHNCH 22323  
60.  (ตอบ ขอ 1) เพราะ Phenol – methanal เกิดปฏิกิริยาพอลิเมอไรเซชันแบบควบแนน 
            
                                                      
                                                +  H                               H                                H                               H 
 
                                                             

 
 
                                                                      ( )OH2−   

        
                                          
 
 
 

K 

T 

 

O 

O O 

C 

O 
C   

H H 
O 

  OH 

O 
C   

H H 

O 

  OH 

H 

H 

O 

  OH 

 n 

    repeated condensation 
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61.  (ตอบ ขอ 3) เพราะขั้นที่ (2) จะตองเติมคะตะลิสต คือ 52OV สาร X คือ อากาศ ซึ่งมี 2O  
62.  (ตอบ ขอ 1) 
63.  (ตอบ ขอ 4) 

64.  (ตอบ ขอ 4) เพราะสารที่ทราบโครงสรางแลวคือ ( ) lCHCOCCH 23 หรือ lCC
CH
CHCH −−−

3

3  

65.  (ตอบ ขอ 4) เพราะ 3

3

23 CH
CH
CHOCCHCH −−−−−   

66.  (ตอบ ขอ 4) วธิีคิด จํานวนอะตอมของ Rn 23
3

1002.6
4.22

101
××

×
=

−

 

  แต 1 ฟสชันผลิตเรดอนได 1 อะตอม ดังนั้นจะตองใชเวลา 

  10

233

1070.3
1002.6

4.22
101

×
×

×
×

=
−

 วินาที 

  81026.7 ×=  วินาที 

  
365246060

1026.7 8

×××
×

= ป 

  = 20.00 ป 

67.  (ตอบ ขอ 1) วธิีคิด จํานวนโมลของ 3
42 1025.625.0

1000
25 −×=×=SOH โมล 

         จํานวนโมลของ 3104.425.0
1000

60.17 −×=×=NaOH  โมล 

จากสมการ (2) ∴จํานวนโมลของ 42SOH ที่เหลือ ×=
2
1 mol NaOH 

              3104.4
2
1 −××=  

               3102.2 −×= โมล 
  จํานวนโมลของ 42SOH ที่ทําปฏิกิริยาพอดีกับ 3CuCO  
  ( ) ( )33 102.21025.6 −− ×−×=  โมล 
  31005.4 −×= โมล 
จากสมการ (1) จะได  
   3CuCOmol  42SOHmol=  
    31005.4 −×= โมล 

แต Cumol   = 3CuCOmol  
    31005.4 −×= โมล   , 5.631005.4 3××= − กรัม  ,   = 0.257 กรัม 
ดังนั้นรอยละของ Cu ในแรทองแดง 

 100
5
257.0

×=   , = 5.14 

68.  (ตอบ ขอ 3) วธิีคิด ( )1...666 32 −++ +→ lFeFe  

O 

     ONa H 
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( )2...72614 2
32

72 OHCrOCrH +→++ +−−+ l  
(1)+(2)… ( )3...726614 2

332
72

2 OHCrFeOCrFeH ++→++ ++−++  
จากสมการ (3) จะได  −+ = 2

72
2 6 OCrmoFemo ll  

     
1000

1005.06
56

×
×=

x
 

 

∴จะตองใช      
1000

1005.06562 ×××
=+Fe กรัม 

     = 16.80 กรัม 
 
69.  (ตอบ ขอ 2)  

วิธีคิด   ++− NaCOOCHCOONaCH 33  

                  1     1                     1         3. −dmmol  

    ++−+ OHCOOCHOHCOOHCH 3323  

ภาวะสมดุล       1 – X                  X                         X       3. −dmmol  

เมื่อเติม0.1โมล   NaOH      – 0.1                  + 0.1                   + 0.1                     
+
−OH  

        
        OH 22   

 
[ ] [ ]

[ ]COOHCH
OHCOOCH

Ka
3

33
+−

=∴   ,      
( ) [ ]

1.01
1.01

108.1 35

−−

++
=×

+
−

x
OHx

 ,      [ ] ( )( )
( )x

xOH
+

−×
=

−
+

1.1
9.0108.1 5

3  

        
1.1

9.0108.1 5××
=

−

,       35 .1047.1 −−×= dmmol  

[ ] 5
3 10log47.1loglog −−−=+−=∴ OHpH  ,    517.0 +−=   ,       83.4=  

 
70.  (ตอบ ขอ 4) วธิีคิด )(2)()(3 gss COCaOCaCO + [ ] 16.12 ==∴ COKp  ,  หรือ atmPCO 16.1

2
=  

จากสูตร...PV = nRT       
RT
PVnCO =∴

2
 

    

( )( )
( )

l

l

mo

K
moK
atmdm

dmatm

13.0

1073
.

.0821.0

1016.1
3

3

=









=
 

      จากสมการ โมลของ ll moCOmoCaCO 13.023 ==   ,   มี lmoCaCO 20.0
100
20

3 ==  

      3CaCO∴  ที่ไมสลาย = 0.20 – 0.13 = 0.07 lmo  ,  

       ดังนั้นรอยละของ 3CaCO ที่ไมสลาย 100
20.0
07.0
×=    = 35.00 

เติม 0.1 โมล Na0H 


